



《医师报》直播中心聚焦：急诊与流感防控的碰撞 打好抗疫与防流感双重战役

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲

“付主任，我真的很想活下去……我们家唯一的顶梁柱。”在要给一位患者洪先生行气管插管前，他呼吸非常窘迫，拉着武汉市第三医院光谷院区急诊/重症医学科主任付守芝教授的手，断断续续地说。身边年轻的医生已经泪流满面。她本想藏起自己的眼泪，却发现无处可藏。

“医生，我真的很想活下去。”这是位孩子刚出生5天的母亲，她还没抱够那个暖暖的小身体，还没陪他长大。当听到这句话时，付守芝教授很认真地回答她，“你一定能活下去，和我们一起努力，我们会全力救治你。”

6月10日，在由《医师报》社主办的“未来‘可’期，‘威’你守护之‘威’急时刻—流行性疾病防治急诊学科线上研讨会”上，68万余观众听到了来自武汉医生记忆中最难忘的一段对话，无数人为之感动。会议由于学忠教授、《医师报》社执行总编辑张艳萍主持。

讨论嘉宾
于学忠教授 大会主席、北京协和医院急诊科
赵晓东教授 解放军总医院第四医学中心急救部主任
张茂教授 浙江大学医学院附属第二医院急诊医学科主任
付守芝教授 武汉市第三医院光谷院区急诊/重症医学科主任
卢中秋教授 温州医科大学附属第一医院副院长



不漏掉一例新冠肺炎患者 也不能忽视流感侵袭

“疫情见真情，急诊人在这次疫情中展现出了大无畏的奉献与担当精神。借用少年儿童团的一句口号来形容急诊医师就是：我们时刻准备着。”于学忠教授在会上表示。

时值盛夏，国内疫情防控进入了新的关键阶段。于学忠教授表示，我们目前正处于疫情后期，病例减少，全国大部分地区疫情防控降级。因为仍有零散的病例出现，而在相当多的一部分医院中，发热门诊与急诊呈一体化的状态，急诊科仍是抗疫的主战场之一。“疫情尚

未结束，我们又要面对即将到来的流感高发期，在这种情况下，如何做好疫情后期的防控工作同时也做好流感的防控是我们要面对的难题。急诊人一定要时刻提高警惕，最大限度地用我们急诊人的智慧来保护好人民的健康。”

张茂教授指出，在抗击新冠肺炎疫情的同时，我们一定要警惕季节性流感的叠加效应。流感和新冠肺炎有一定的相似性，两者的区别判断是困扰患者及医生的一大难题，也是当务之急。全球每年约有5%~10%的成人罹患流

感，儿童发病率是成人的2~3倍。全球流感负担不容小觑，必须做好流感的预防措施。目前，流感疫苗仍然是预防流感最有效的方式，抗病毒药物预防是疫苗预防的有效补充。

于学忠教授对张茂教授的观点非常认同，他表示，进入疫情后期，尤其要提高警惕，防止流感的偷袭。患者新型冠状病毒核酸检测—阴性不能排除流感病毒感染可能性，流感与新冠肺炎的叠加会使病死率明显提高。流感的早诊断、早治疗、早预防必须受到重视。

严防流感 门诊急诊应通力合作

面对新冠疫情、流感的双重侵袭，急诊人在应对新冠疫情诊疗策略上应如何思变、门诊如何有效诊断新冠、流感患者？这些都是摆在眼前的难题。

赵晓东教授介绍，对于发热患者，目前该院的诊治流程为，患者进入发热门诊后，首先对其做流感及新冠肺炎筛查，如果检测出是流感病毒阳性，会及时地为患者进行抗病毒治疗，包括使用一些抗病毒的药物，奥司他韦（可威）等，都取得了不错的效果。同时医院会保留部分标本做新冠肺炎检测。他强调“我们不能放过流

感病毒，也不能让新冠病毒溜掉。”张茂教授补充认为，急诊科医生作为常年面对呼吸道感染的一个群体，在现有形势下，一定要重视流感与新冠肺炎的筛查工作。“做好流感病毒的筛查防治工作是非常有现实意义的。及时的鉴别与治疗对患者而言是非常有利的。我们要在思想上重视，行动上严控。”

当疫情防控进入常态化管理阶段，急诊科的工作模式也随之产生了相应的变化。“在全国人民团结一心，全国医务工作者的全力投入下，我们才建起了防疫的长城，这份成

就来之不易。”赵晓东教授强调，作为急诊人，更要担负起筑牢健康长城这个责任，无论是新冠还是流感病毒的检测，都不能有一丝大意。“大道至简，面对疫情，我们应该以不变应万变。”

此外，与会专家均认为，针对流行性疾病防治，发热门诊与急诊应通力合作，着力打造一体化建设，建设一个有效的呼吸道病毒防控体系，真正地以患者为中心，最大限度地发挥出各自的作用。让急诊科成为一个有担当、能担当、善于担当的学科，为医院承担起更多的责任。

急诊人是医界的骄傲 致敬最可爱的人

在抗疫故事分享环节，卢中秋教授分享了他的难忘故事。

温州抗疫 危难中见真情

卢中秋教授介绍，温州作为一个传奇的商业之都，拥有900万人口，而800多公里以外的“武汉”因温州商人众多，曾被很多温商视为“第二故乡”。有数据显示，

温州在外经商人员数量高达200万人，其中约有20万人在武汉。疫情发生时恰逢春节，无数温商从武汉回家，也给温州的疫情防控工作带来了前所未有的压力。“浙江确诊病例中，40%在温州。”温州市委、市政府将温州医科大学附属第一医院指定为温州市唯一一家省级收治危重症患者的定点医院。疫情暴发后，全院立刻紧急发动各方力量，后勤部门连夜为重症监护病房增加了管道气等相关设备，做好了抢救的保障工作。当时医务人员防护物资紧缺，很多在国外经商的温州人、华侨、同乡会纷纷捐献防护物品，危难中见真情，令他十分感动。

庆幸的是，在这次疫情中，医院经受住了考验。一位54岁的温州患者，发生了多次紧急状况，都在大家的齐心

协力下度过了难关，卢教授感慨，“这次抗击疫情行动，凝聚了我们的中国精神，展示了中国的效率。也展示了中国医护人员大爱无疆的医者精神。我为所有医护人员感到非常骄傲。”他动情地说。

武汉抗疫 为这句话拼尽全力

在这场疫情中，所有的医者都是最奋不顾身的一群人，不论是在疫情最严重的武汉，还是武汉之外的城市。武汉市第三医院征用为定点医院时，刚开始2天的时间里，就收治了300多位新冠肺炎患者，一周内收住院一千多患者。

“氧气短缺，医院发动各方力量，用3天的时间建成了一个氧气站。建氧站期间只能用一人多高的氧钢瓶增补供氧，送氧气钢瓶的工人没有防护服，氧气钢瓶由物业人工搬运，只能将瓶子放到重症病区

11楼层电梯口，医护人员要一瓶一瓶搬到病房，再搬到床前使用。氧气钢瓶太重，扛不住，抱不动，付守芝教授带头，医生和护士纷纷滚起了氧气钢瓶。“刚开始，我们的防护服的裤子都撕破了，就拿胶布给粘

上，那时候没有多的防护服，舍不得换。”那些能救命的氧气就这样被“运”到了病房中，也让部分用呼吸机等高流量需求的重症患者，得到双重供氧，保证治疗。医院用了3个日夜不间断施工新建了一座氧气站，可供40多台呼吸机同时开机使用，专供重症病区，这才结束了滚钢瓶的日子。氧气保障充分后，这些危重病人慢慢好转了，“这是我们最开心的事，只要我们多做一点，有可能就多留住一个人的生命。”付守芝教授激动地说。

她也曾被患者强烈的求生愿望所震撼，当听到两位患者带着一丝绝望跟她说，我好想活下去时，付守芝耳旁便常常回想起他们的声音。为了患者这句话，她们拼尽了全力，令人欣慰的是，那个家中唯一的顶梁柱与那位孩子刚出生5天的母亲都救回来了。

“当我们去掉护目镜时感到眼前一亮，就像看到了一个新的世界。当摘下双层密闭口罩时，我们感觉到了自由呼吸的幸福，也体会到了患者缺氧时的痛苦。”付守芝教授最后说的这段话引发了与会专家的共鸣。

苦难在每个人心中都有不同的分量，相同的是，经历了苦难的人们会拥有更加坚强的力量去面对未来。

会议最后，张艳萍执行总编辑总结道，一个人一辈子有多少记忆抹去，战非典抗新冠，急诊人是医界骄傲，这句话是对急诊人的赞扬，也是对整个急诊医学行业的称颂。“急诊人永远在一线守护者大众的健康，让我们向他们致敬！”